

益阳市龙山港社区

宣传督导两手抓，垃圾分类靠大家

本报讯（通讯员 陈智慧）“同学们，通过今天的垃圾分类知识学习，大家回家后可以当当小老师，考考你的爸爸妈妈、爷爷奶奶，看他们是不是也知道垃圾怎样进行科学分类。”日前，益阳市赫山区会龙山街道龙山港社区新时代文明实践站，组织辖区放假在家的青少年，开展“小手牵大手”垃圾分类知识讲座。

自垃圾分类工作开展以来，龙山港社区通过党建引领，聚焦推行垃圾分类工作的难点、堵点、痛点问题，发挥党员在推行生活垃圾分类工作中的作用，用红色引领绿色发展，让垃圾分类工作行更稳、走更远。

宣传推广 倡导垃圾分类理念

“杨奶奶，这是社区发的一份垃圾分类知识宣传资料，您在家可以按这个上面的图片，了解垃圾分类的相关知识，也可以了解一下为什么要进行垃圾分类。”社区党员志愿者祝晶敲响了居民杨奶奶的家门。

作为创建文明城市工作重点，垃圾分类与居民群众的生活息息相关。社区党总支每月组织召开垃圾分类工作专题会议，安排专干参加市级工作



志愿者上门入户向居民发放垃圾分类宣传手册。

培训会，同时不定期组织社区两委干部和网格党员志愿者开展上门入户走访，向小区居民群众发放垃圾分类宣传手册，科普垃圾分类知识，在辖区道路与小区醒目位置制作垃圾分类宣传栏及公益广告，并在辖区一条背街小巷会宾巷的45个下水道井盖上绘制垃圾分类公益广告，以此来提高居民群众对垃圾分类的知晓率，促使垃圾分类理念深入人心。

活动开展 普及垃圾分类知识

“今天的比赛内容是根据现场提供的这些垃圾品种，让大家都戴上手套来分一分、比一比，看谁分得又快又准！”这是龙山港社区党总支组织

的生活垃圾分类比赛现场，居民群众纷纷报名参加，盼着在比赛中一拔头筹，获得奖励。

龙山港社区依托新时代文明实践站，经常性开展生活垃圾分类志愿活动。通过活动现场实物讲解、观看垃圾分类知识的相关视频和发放垃圾分类宣传手册等方式，让社区每一位参与者都树立垃圾分类的观念，了解垃圾分类的全部流程，做到正确的分类和投放，逐步养成“减量、循环、自觉、自治”的行为规范。

现场督导 确保垃圾分类成效

“刘爹爹，你的这个垃圾袋中装的是些什么垃圾呀？千万别丢错了垃圾桶。”社区四网格保障性小区路口的垃圾分类亭旁，志愿者胡艳正在询问来投放垃圾的小区居民刘爹爹。

为更好开展垃圾分类工作，社区有序推进垃圾分类设施建设工作，合理安排社区垃圾分类亭的配置，并配备专职垃圾分类督导员，每天定时做好垃圾分类指导，确保垃圾分类正确投放，同时社区分管负责人与网格负责人采取不定期抽查督导员上岗及生活垃圾精准分类情况，形成

“桶前值守”常态化，确保垃圾分类工作成效。

考评考核

垃圾分类纳入网格常态管理

“这是我通过垃圾分类获得的积分，在社区道德超市兑换的牙膏，你也赶紧去查一查你有多少积分，也好去兑换生活物资呀。”居民李奶奶手里拿着兑换的牙膏，满脸笑容地说。

为常态化开展垃圾分类工作，社区成立垃圾分类专项巡查组，以社区干部、支部书记、党员骨干、网格长、网格员等组成的网格服务管理团队为组员，对垃圾分类工作每日定期巡查、定期督查，并以网格为单位设置垃圾分类评比栏，对每个网格垃圾分类情况进行评比，同时印制垃圾分类积分卡，发放到居民手中，通过评比、积分兑换奖品的形式鼓励居民按要求投放生活垃圾。

龙山港社区负责人表示，生活垃圾分类是一项大工程，接下来还将持续深入以多形式、多方位、多角度的方式推进垃圾分类工作，提高居民绿色环保意识，让垃圾分类“深入民心”，实现生活垃圾分类人人参与、人人共享。

浏阳市西正社区

城管进社区，打通服务群众“最后一步路”

本报讯（通讯员 仇荣）为进一步提升城市管理水平，积极推动社会治理重心向基层下移，浏阳市淮川街道西正社区党总支积极探索“城市管理进社区”试点工作，成立“社区城市管理专班”，以“党旗红”引领“城管蓝”，不断推动基层社区治理和服务水平走深走实，更深入解决好居民的急难愁盼问题。

西正社区嗣同路生鲜市场是一个集早市、批发、配送为一体的综合型农贸市场，由于市场交易量较大，受老城区配套设施受限影响，配送车辆杂乱停放导致周边街巷交通拥堵，市场内也存在物品摆放杂乱、摊位“越位”经营等现象，“林老板，这些菜占道了，我帮你搬进去啊。”“你好，摩托车请停到黄线里面。”林德长和潘望是派驻到西正社区的城管专班人员，自进驻后，每天都能在市场内外看到他们忙碌的身影——督促商户做到摊位摆放整齐及保持全日整洁卫生，摊前、摊后垃圾、杂物做到自产自清，切实督促市场方落实管理措施，以抓脏治乱为重点，经常性治理商品乱堆、垃圾乱

丢、通道不畅等市场环境问题。“市场变整洁了，我们的管理也更顺畅了。”市场管理人员欣喜地表示。

“小区楼道有人飞线充电，现在天气炎热，我们很担心出现安全问题，你们能帮忙协调整治一下吗？”近日，小区居民李女士向社区反映。接到居民反映后，社区工作人员和城管专班一起上户查看，对飞线充电的用户进行宣传教育，立行整改，并对辖区所有小区进行巡查，防范飞线充电安全隐患，半个月来，共搜集处理居民难点问题16个，在搭建社区居民与城市管理的沟通桥梁同时，实现了城市管理由被动向主动，由管理到服务的转型升级，进一步提高社区居民“人民城市人民建”的共治、共享、共建意识。

“城管进社区，服务零距离”，西正社区党总支书记、居委会主任邱练介绍，下一阶段，社区将继续倾听居民的声音，解决居民诉求，打通服务居民的“最后一步路”，使城市管理根植社区、融入社区，将服务送到居民家门口。

衡阳市光明里社区

文艺演出进“里巷”，欢声笑语话自治



开展文艺志愿服务队深入里巷

本报讯（吴洪江 通讯员 唐兰荣 旷文凯）为进一步加强社区精神文明建设，满足居民群众的精神文化需求，近日，衡阳市珠晖区苗圃街道光明里社区“衡阳群众”文化文艺志愿服务队在辖区里巷开展巡回演出。

当天上午在光华里小广场，文艺演出在开场舞《我们走在大道上》中拉开序幕，一首首动情的歌曲唱出了家乡点点滴滴的变化，一支支动人的舞蹈舞出了居民对未来的美好憧憬、舞出了“里巷”的家国情怀，吸引周边居民以及过往的居民驻足观看。

随后，该志愿服务队还到杜家冲、扶小里等小区进行表演。短短两个小时的演出，不仅把精彩纷呈的节目送到了各个“里巷”的居民面前，也将“人人为我 我为人人”的社会风尚传递到每一位居民心中。

为提高居民创建全国文明城市的知晓率和参与率，文化文艺志愿服务队还特意在文艺演出中宣传“三化”治理和“里巷”工作法。光明里社区负责人介绍，此次演出活动，既让群众感受到了文化带来的魅力，又让群众从节目中感受到“里巷”工作法的精髓。纷纷表示，这样的活动多多益善。